

# 骨折疼痛如何缓解

杨本伍

四川省彭州市中医医院 四川彭州 611930

【中图分类号】R683

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-074-01

骨折是一种非常常见的骨科疾病，据临床数据显示，骨折患者的数据正呈现每年上升的趋势，不断增加，使得骨折患者成为了临幊上一个数量庞大的患者群体。对于骨折患者来说，在其发生骨折之后，由于骨折的移位和骨折端的反常活动会导致患者出现明显的疼痛感。这种疼痛感往往较重，会对患者的正常休息、生活产生较大的影响，严重困扰患者，甚至会由此引发患者产生一系列的不良情绪，危害患者的心身健康。因此，如何采取有效的方式来缓解骨折疼痛，对于减轻患者的痛苦，改善患者的生活质量，是非常重要的。那么骨折患者能够通过哪些方式来缓解这种疼痛感呢？

## 保证充足的休息

骨折后保持合理的休息也是一个有效缓解疼痛的措施，这主要是由于适当的休息能够提高机体体质，从而避免骨折所引起的疼痛程度出现加剧。因此，对于骨折患者来说，在骨折后要保持充足的休息，休息过程中要注意根据具体的骨折部位采取合理的休息体位。

## 确保骨折端固定、不移位

当患者发生骨折后，当骨折端在移动时会加剧疼痛程度，因此，患者需维持有效的外固定或牵引使骨折端固定，避免出现位移，从而使疼痛程度减轻或逐渐消失。

## 精神减痛法

精神减痛法即分散注意力法，这也是一种非常有效的镇痛方式，在临幊上也常常被用于缓解患者的疼痛。对于疼痛程度尚可忍受的患者，不要将注意力全部集中在自己的骨折部位和疼痛上，而是将注意力转移到自己感兴趣的事情上，例如可以看电视、听音乐、读书、看报等，从而将注意力从骨折疼痛上分散开，达到缓解疼痛的目的。

## 药物镇痛

应用镇痛药物是一种快速而有效的骨折疼痛缓解方法。对于骨折后疼痛程度较为剧烈无法忍受的患者，可考虑给予合理的镇痛药物来达到缓解骨折疼痛的目的。目前药物镇痛的用药方式主要包括口服镇痛药、肌注、静脉用药、镇痛泵等几种方式。但需注意的是，不可自行购买使用镇痛类药物，需在医师指导下，严格遵医嘱应用镇痛药物进行止痛。

## 物理镇痛法

物理镇痛主要是应用冷敷和热敷的方法进行，该方式适用于非开放性骨折患者，可使用冷水浸湿毛巾或者使用冰袋敷在骨折部位，每隔3-4小时冷敷1次，每次冷敷的时间保持在20-30分钟之间。通过冷敷可以达到消肿止痛的目的。在冷敷2-3天之后，可采取热敷的方式进行疼痛缓解。热敷时首先要把毛巾放在40-50℃的温水中浸泡，然后趁热将毛巾敷在骨折部位，每隔3-4小时1次，每次保持在15-20分钟。

## 中医镇痛法

对于骨折后疼痛程度比较剧烈的患者，还可以求助于中医镇痛的方式，对于骨折镇痛来说，中医针灸是一种比较有效的方式。针灸进行镇痛，针灸能够避免骨折疼痛的加剧，从而达到缓解疼痛的目的。但在借助针灸镇痛的过程中，要由专业的中医针灸师进行。

## 做好功能锻炼

早期科学合理的功能锻炼，能够促进患肢的血液循环，消除肿胀，从而达到减轻疼痛的目的。在进行功能锻炼的过程中，首先要由医生判断适于进行功能锻炼的时机，其次需在医生的指导下进行功能锻炼，最后在功能锻炼过程中要注意遵循运动范围由小到大、运动量由小到大的原则进行。一旦在功能锻炼过程中出现不适，则需立即停止，并就医进行咨询和处理，由医师给出合理的指导和建议之后，再决定是否继续，以及如何继续功能锻炼。

# 可养血明目的药膳

张佳婷

攀枝花市米易县中医医院 四川攀枝花 617200

【中图分类号】TS972.161

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)04-074-02

传统中医在养生保健方面具有一套完整的体系和自身独特的方法，其中的药膳就是一个非常重要的部分，也是老百姓日常生活中最易操作，最简单易行，最有效的养生之法。以下就介绍几种具有养血明目功效的药膳，非常适用于气虚血亏、气血虚弱、目昏眼花、眼干不适的人群。

## ◇蒲公英猪肝汤

取猪肝100g、蒲公英20g、生粉、橄榄油、生抽、盐若干。将猪肝用清水冲洗掉雪水和黏液，清洗干净，切成薄片，用生粉腌一会，然后淋入生抽、芝麻油待用；在锅里加清水，

加少许橄榄油，煮沸；待水开后加入蒲公英煮一会，加入盐，然后放入腌好的猪肝；开大火煮到水重新沸腾即可关火出锅。

**功效：**猪肝含有丰富的维生素A、丰富的铁质，味甘、苦，性温、归肝经，具有补肝明目、养血之功效，同时对于维持正常视力、防治眼睛干涩、疲劳具有重要的作用。蒲公英含有丰富的维生素A、维生素C、B组维生素、铁质、钙质、钾、镁、叶酸等，味甘、微苦、寒，归肝、胃经，具有清热解毒、利胆保肝之功效，在急性结膜炎的治疗和预防中具有重要的作用。

## ◇猪肝枸杞粥